
Vztlaková sila


Teleso ponorené do kvapaliny v pokoji je nadnášané silou, ktorá má opačný smer ako gravitačná sila. Táto sila sa nazýva vztlaková sila Fvz. Veľkosť vztlakovej sily určíme ako rozdiel veľkosti síl nameraných silomerom v oboch častiach pokusu. Fvz = Fg - F 

Ako vzniká vztlaková sila?

[bookmark: _GoBack][image: http://www.techmania.cz/edutorium/data/fil_0962.gif]Ak máme v kvapaline s hustotou [image: \rho ] pevné teleso tvaru hranola s podstavou o obsahu [image: S]a výškou [image: h]. Toto teleso je v kvapaline ponorené tak, že podstavy sú vodorovné. Na všetky steny tohto pevného telesa pôsobí kvapalina tlakovou silou. Sily, ktoré pôsobia na bočné steny, sú rovnako veľké, avšak opačného smeru. Pokiaľ neuvažujeme deformačný účinok týchto síl na tuhé teleso, tak môžeme povedať, že sa tieto sily vzájomne vyrušia.
Horná podstava sa nachádza v hĺbke h1. Na túto podstavu pôsobí podľa tlaková sila F1, ktorá smeruje dole. Spodná podstava sa nachádza v hĺbke h2. Tlaková sila, ktorá pôsobí na spodnú podstavu, je F2 a smeruje zvislo hore.
Výsledná vztlaková sila je rozdielom sily pôsobiacej na spodnú podstavu a na hornú podstavu 
Fvz = F2 – F1.

[image: ]http://planetavedomosti.iedu.sk/index.php/resources/archimedes_archimedov_zakon_hustota_objem_plyny_sila_vztlak_vztlakova_t_page2.html
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http://planetavedomosti.iedu.sk/page.php/resources/view_all?id=archimedes_archimedov_zakon_hustota_objem_plyny_sila_vztlak_vztlakova_page2&RelayState=http%253A%252F%252Fplanetavedomosti.iedu.sk%252Findex.php%252Fsearch%252Fresults%252FVztlakov%2525C3%2525A1_Sila_A_Hustota%252C0%252C0%252C0%252C__Vztlakov%2525C3%2525A1_sila_a_hustota__%252C25%252C1%252Ctn%252C1.html&1
[image: ]http://planetavedomosti.iedu.sk/index.php/resources/archimedes_archimedov_zakon_hustota_objem_plyny_sila_vztlak_vztlakova_t_page5.html


Fvz = V . ϱk . g

V- objem ponorenej časti telesa
ϱk -hustota kvapaliny
g = 10 N/kg  -gravitačné konštanta

Cvičenia:



[image: ]



























[image: ]











[image: ]
image3.png




image4.png




image5.png




image6.png




image7.png
= B -

s = o ..




image8.jpg
=

0AO[O pour

lq

“Tupoagpz porodp() "gse[a3 aqo vu yproriqosgd [1s yoLaoseIZA
1soy o .FE::oL ‘99-¢ “1q0 m%om xwo\, op auarouod ns BSI[9, wal
-qo mxngh nlew “2A0[0 Z 9yNnIp ® Ipow z of c:ﬁm.ﬂ ;&COE 2 ‘psa[e] 9A(]

.WE@Q,\/@@N Poa
-odp() ¢nojts noaoyefiza noggealeu epoa rqosed nyRoS MI01y BN "GY-¢
“1qo gpod £poa op guaiotod ns eyrury z wows(qo wifuzga s Ayons uy, *¢

PaY Kis [oA0Ne[IZA JSOY[9A BS TUQWIY

‘oqopeu A £poa op guatouod of osa[a], *7
‘wosnyod 1940

pasodpo nloag jA[1s 9a0NeNIZA QUZQI

09[R ‘PYRUAOI BIZBABZ 9(0 BU BI(OS

-0d “$9-g "1qo efpod £poa op guatouod

IS BIZRABZ DAOJID0 IN[OA ONBUAOL 9A(] *[

CvoEn
‘wosnyjod 1940 B TUPOAQPZ
pasodp(y snpoa swalojud Lqopeu op




image9.jpg
1990

‘upoagpz posodp() ;Aed
eyojod es woury Kpoa op swiprouod eizeARz o) oyojod [otzpA0TAOT fou
-A010pOA 0A 0[ “69-¢] “1q0 BU PURTTOZRUZ ‘TWRSITA] S ByRd PUUSWRIOUAOY] *J,

Rl

joue1d

200

L, L

“ean jsouapads wosnyod 19a() nosnyjod Kypojsia rupoagpz v gid()
njoueld op aynip Kpoa op arzeapz oupel (o
“£poa op vizeARZ 9q0 ((
Kpoa op orzeapz oupal (e
sgrouod ye Kyyed eyojod euzpaouaol Bs 1SNI0] "QO-¢ 1qo rypod
BIZBARZ 9A0[000 PYRUAOL guasasrz Ns Aypd [ouusweiousor yooouoy ey ‘9
“tupoagpz pasodp() 4e[Is paoyeza wisyEa 1q0sed g-g
GO BU YoLU9uI0ZRUZ JZRARZ YDKAO[9D0 TOANRUAOL YDOAD Z D101 BN G




image10.jpg
‘[ouray eu fooriqosod £[is [oa

-0yB[1ZA )s0Y]oA [eyg0dAp - AP OT=§ Lavispod yesq) Kpoa nourpe[y

noujoa 10& w ()ep =%y QEE A u?ﬁﬁmwom rujop ‘w O = ly vaE A

of raespod putop] -opoa oA Luarouod of [OURLE] “BJOURIY OUYPYOCIOAIS
oypupopraed reay pur £101y ‘esafel zoaoud fuourozpuz of )-g 1qo BN 6

"TUPOAQPY, jOUZOL

Oga[E 9rUA0T ( B (B 10 BU SIDWO[IS BU (oLurIomey RICITEENN
1G04 190 ejpod £poa op ourmonod © IOMO[IS BU QOWISOARZ BIZBARZ ([ 'g

] B




image1.jpeg
F = F,-Fy;





image2.jpeg
F = F,-Fy;





image2.gif




